桂林市2010年初中毕业暨升学考试试卷

化学试题参考答案及评分标准

一、选择题（每小题2分，共５0分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	C
	D
	A
	C
	D
	C
	D
	C
	D
	B
	C
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	B
	A
	B
	B
	A
	D
	C
	B
	A
	A
	C
	


二．填空题(化学方程式每个2分，化学式错误、未配平均不给分；不写必要的反应条件、生成物状态漏标或错标合扣1分。其它每空1分。共16分)
26．（5分）（1）钠        （2）二氧化碳或CO2      小苏打(碳酸氢钠或NaHCO3) 

（3）有机物       72:11:88 或 144:22:176 
27．(6分)（1）Fe2O3  +  6HCl = 2FeCl3  + 3H2O 

（2）C + 2CuO [image: image1.emf] 

高温    

 

 2Cu + CO2↑ 或  C + CuO [image: image2.emf] 

高温    

 

 Cu + CO↑（标加热条件也给分）或  H2 + CuO [image: image3.emf] 

△    

 

 Cu + H2O     (合理答案均可)

[image: image5.emf] MnO
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△ 

（3）2KClO3                2KCl  + 3O2↑ 或  Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑(合理答案均可)

28．(5分)（1）B＞A＝C (或A＝C＜B)      B         
（2）C     降低温度     增加溶剂 （后两空不规定顺序）

三．简答题（化学方程式每个2分，化学式错误、未配平均不给分；不写必要的反应条件、生成物状态漏标或错标合扣1分。共12分）

29．[6分。（1）每空1分，（2）每空2分]

（1） ① 烧杯     ② 试管  （错别字不给分）

（2） ②③⑥⑧⑨ 或 ②③⑥⑧(不规定序号顺序)  

CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + H2O + CO2↑ 

30．[6分。（2）中最后一空2分，其余每空1分]

（1）CuSO4      H2SO4      Cu    

（2）不正确   4.2g紫红色固体中包含有铁和硫酸铜反应生成的铜（铁和硫酸铜反应生成了铜 或 4.2g紫红色固体不只是原来的C物质 或 4.2g紫红色固体的质量大于原来C物质的质量。其它合理答案均可。没有文字说明不给分）
四．实验探究（共12分。每空1分）

31．【实验探究与结论】
（1）滤纸条变红(只答“变色”不给分)

 分子在不断运动 或 浓氨水(氨 或 NH3 或 NH3·H2O)易挥发    

   浓氨水(NH3·H2O)显碱性 或 浓氨水(NH3·H2O)是碱性物质 或 氨气与水反应生成了碱 

或 浓氨水(NH3·H2O)易分解（合理答案均给分）
  （2）氢氧化钠吸水放热，加速浓氨水的挥发 （只要答到“氢氧化钠吸水放热”就可给分）
（3）现象明显、快速出现实验现象、实验药品用量少、环保无污染 （答出其中的任意两点均给分）    

【思维拓展】
（1）试纸由紫色变红色(答出“变红”即可,只答“变色”不给分)

 下面的试纸先变红 或 两条试纸变色的快慢不同 或 两条试纸变色的深浅不同（若答“下面试纸变红，上面试纸不变红”不给分，其它合理答案均给分）     

二氧化碳和水反应生成了酸（碳酸或酸性物质）     

二氧化碳的密度比空气大 或 二氧化碳比空气重 （合理答案均给分。顺序错误不给分）

（2）在外管(或大试管)内加入澄清石灰水
 将燃烧的木条放在支管口（以上两空不规定顺序，合理答案均给分）

五．计算题(共10分。计算过程没写必要的单位合扣1分,没写“答”但能表述清楚不扣分)
32．解：(1)CaCO3    （1分）         (2)5   （2分）     (3) 4   （2分）

（4）设10g原固体混合物中Na2CO3质量为x

CaCl2   +  Na2CO3  =  CaCO3↓ + 2NaCl
106      100

 x        5g     ………………………………………………… （1分）
                106        100

x         5g     ………………………………………………… （1分）
x = 5.3g        ………………………………………………… （1分）
固体混合物中Na2CO3的质量分数是:
           5.3g

           10g                         ………………… （2分 ，列式和结果各1分）
答：原混合物中碳酸钠的质量分数是53%。                               

(合理解答参照给分)
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